

DOI: 10.31146/1682-8658-ecg-177-5-132-135

100-летний юбилей классика отечественной гастроэнтерологии, участника Великой Отечественной Войны Александра Михайловича Ногаллера

Бутов А. М.

ОГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России, 390023, г. Рязань, ул. Есенина, 17

100th anniversary of the classic of Russian gastroenterology, participant of the Great Patriotic War Alexander Mikhailovich Nogaller

A. M. Butov

Ryazan State Medical University named after academician I.P. Pavlov, 17 st. Yesenina, Ryazan, 390023

Для цитирования: Бутов А. М. 100-летний юбилей классика отечественной гастроэнтерологии, участника Великой Отечественной Войны Александра Михайловича Ногаллера. Экспериментальная и клиническая гастроэнтерология. 2020;177(5): 132–135. DOI: 10.31146/1682-8658-ecg-177-5-132-135

For citation: Butov A. M. 100th anniversary of the classic of Russian gastroenterology, participant of the Great Patriotic War Alexander Mikhailovich Nogaller. *Experimental and Clinical Gastroenterology*. 2020;177(5): 132–135. (In Russ.) DOI: 10.31146/1682-8658-ecg-177-5-132-135

✉ *Corresponding author:*

Бутов
Михаил Александрович
Mikhail A. Butov
butov-m@yandex.ru

Бутов Михаил Александрович, д.м.н., профессор, заведующий кафедрой пропедевтики внутренних болезней, Заслуженный врач РФ

Mikhail A. Butov, Doctor of Medical Sciences, Professor, Head of the Department of Propaedeutics of Internal Diseases, Honored Doctor of the Russian Federation



История отечественной медицины знает много имён выдающихся отечественных учёных. Среди этих имён доктор медицинских наук, профессор Александр Михайлович Ногаллер занимает достойное место. Отечественная медицина знает его как старейшего клинициста — терапевта и гастроэнтеролога, прекрасного учёного, педагога, Учителя многих поколений наших врачей.

А. М. Ногаллер родился 22 мая 1920 г. в санитарном поезде вблизи г. Харькова. Из этого города в годы Гражданской войны семья вынуждена была спасаться от погромов националистических банд на Украине.

До 1936 года он проживал в г. Москве, в Страстном монастыре (ныне площадь Пушкина). В 1937 году, после окончания с отличием полной средней школы, Александр Михайлович поступил в 1-й Московский медицинский институт имени И. М. Сеченова. За успешную учебную, научную и общественную деятельность в институте он был удостоен в 1940 году получения студенческой Сталинской стипендии.

Александр Михайлович прошел большой жизненный путь, изобиловавший и радостями

и горестями. И первые тяготы, выпавшие на долю нашего учителя принесла война, названная в последствии Великой Отечественной войной. В связи с началом Отечественной войны и приближением немецко-фашистских войск к Москве, А. М. Ногаллеру, как и всем его сокурсникам, в начале октября 1941 года был вручен досрочно, без сдачи государственных экзаменов, диплом врача. Сразу после этого Александр Михайлович был направлен в действующую армию на должность старшего врача (военврач 3 ранга) 703-го легкого артиллерийского полка, вскоре переименованного в истребительный противотанковый. Полк этот был придан 5-й Армии, оборонявшей Москву с запада. Военврач А. М. Ногаллер и его коллеги сутками накладывали повязки, шины, вводили противостолбнячную сыворотку, проводили санитарно-профилактическую работу среди военнослужащих. Осень и зима 1941 года были необычно холодными, поэтому многие раненые были еще и обморожены. Во время одного из вражеских артобстрелов снаряд взорвался в непосредственной близости от санитарной землянки. Лишь чудо спасло медицинских работников, но Александр Михайлович был контужен,

а шрам и небольшой дефект лобной кости остались у него на всю жизнь. Постоянный холод, колоссальные нагрузки привели к тому, что А. М. Ногаллер заболел экссудативным плевритом. После излечения Александр Михайлович был направлен в медсанбат 29-й Армии на Калининский фронт под Ржев. И вновь начались кровавые фронтовые будни.

В январе 1943 года медсанбат, в котором служил Александр Михайлович, был превращен в 180-й хирургический полевой подвижной госпиталь и передан во 2-ю танковую Армию, позднее ставшую Гвардейской и Краснознаменной. В это время Красная армия уже теснила врага, освобождая родную землю. Поток раненных бойцов постоянно был очень высок. В обязанности А. М. Ногаллера входила сортировка поступающих, которых порой скапливалось до 600–800 человек, первичная обработка ран, ампутации конечностей, операции ранений грудной клетки и живота. В июне 1943 г. 2-я танковая Армия приняла участие в великой танковой битве на Курской дуге.

Затем на боевом пути А. М. Ногаллера был 2-й Украинский фронт, бои по освобождению Украины, Молдавии и Румынии.

Летом 1944 года 2-я танковая Армия была переброшена на 1-й Украинский фронт. Начались ожесточенные бои по освобождению Киева. Как рассказывал Александр Михайлович, ни когда и нигде больше он не видел такого огромного количества погибших воинов. После освобождения Киева наши войска, в том числе 180-й ХППГ в котором служил Александр Михайлович, достаточно быстро стали продвигаться на запад и вошли в Польшу, освободив Варшаву зимой 1945 года. В это время поток раненных бойцов был относительно небольшой.

В конце зимы — начале весны 1945 года, когда наши армии вошли на территорию Германии, вновь усилились кровавые бои, уносящие много жизней. Раненные поступали в госпиталь непрерывно, медики трудились сутками напролет. 2-я танковая Армия и 180-й ХППГ в котором служил Александр Михайлович, приняли участие во взятии Берлина. Именно во двор 180-го хирургического полевого подвижного госпиталя привезли трупы Геббельса и членов его семьи. Вскоре их увезли для дальнейшей экспертизы.

Осенью 1945 г. Александр Михайлович был переведен в терапевтический госпиталь на должность заведующего отделением, а осенью 1946 г. капитан медицинской службы А. М. Ногаллер был демобилизован.

За успешную работу на фронтах Великой Отечественной войны А. М. Ногаллер был награжден грамотами Верховного Главнокомандующего, орденом Красной звезды, двумя орденами Отечественной войны, медалями «За оборону Москвы», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина» «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «Медалью Жукова».

Впрочем, в мирной жизни, в науке он добился еще больших успехов.

В 1946 году после демобилизации А. М. Ногаллер вернулся в Москву и был принят в Институт

Питания Академии наук СССР на должность младшего научного сотрудника. Опыт фронтового врача лег в основу его кандидатской диссертации «Проникающие ранения грудной клетки», успешно защищенной в 1947 году в диссертационном совете 1-го Московского медицинского института.

Во время работы в Институте питания А. М. Ногаллер интенсивно изучал гуморальные механизмы развития заболеваний органов пищеварения и кровообращения, эффективность лечебного питания при этих заболеваниях. Работая в Клинике, Александр Михайлович имел счастье учиться у таких известных клиницистов, как М. И. Певзнер, Л. Б. Берлин, О. Л. Гордон. Однако московский этап научной и практической деятельности А. М. Ногаллера прервался в 1951 году, когда в преддверии политического «дела врачей» ему, как человеку имевшему «проблемы» с 5-й графой в личном деле, было предложено уехать жить и работать из Москвы на периферию — в Ессентукскую клинику Бальнеологического института на Кавминводах.

Там он стал работать старшим научным сотрудником, а затем был избран заведующим Ессентукской клиникой Пятигорского НИИ курортологии и физиотерапии. В то время Александром Михайловичем был разработан ряд оригинальных диет. Им изучались механизмы воздействия бальнеологических факторов на курорте Ессентуки, разрабатывались новые методики лечения больных с патологией органов пищеварения и обмена. Эти исследования позволили А. М. Ногаллеру подготовить и в 1960 г. защитить в 1-м Московском медицинском институте докторскую диссертацию «Хронический холецистит и его курортное лечение».

В 1959 г. А. М. Ногаллер был избран заведующим кафедрой пропедевтики внутренних болезней, а затем — кафедрой факультетской терапии. терапии Астраханского медицинского института

В эти годы научная деятельность профессора А. М. Ногаллера продолжала бурно развиваться. Он активно сотрудничал с учеными многих городов страны — Ю. С. Татариновым, И. С. Савощенко и другими. Научный и практический авторитет в Александра Михайловича в Астрахани в те годы был так высок, что его приглашали для консультаций государственных и партийных деятелей, пребывавших на базах отдыха в дельте Волги, даже тогдашнего президента Финляндии У. К. Кекконена. Научная деятельность Александра Михайловича была высоко оценена и ему стали разрешать выезды на международные конгрессы в составе советских научных делегаций.

В 1967 г. А. М. Ногаллер был избран заведующим кафедрой пропедевтики внутренних болезней Рязанского медицинского института имени академика И. П. Павлова. Рязанский этап его деятельности (30 лет!) был самым длинным и плодотворным. Близость ведущих клиник страны, большой штат молодых, творческих сотрудников позволили Александру Михайловичу проводить широкие исследования по иммунологии и патологии органов пищеварения, пищевой аллергии. Особое внимание профессор А. М. Ногаллер уделял отбору молодежи для работы в клинике.

Он организовывал выезды студентов, интернов, ординаторов и научных сотрудников в клиники, возглавлявшие академиками Е. М. Тареевым, В. Х. Василенко, А. Г. Чучалиным, А. С. Логиновым (Москва), А. Б. Зборовским (Вологодград). Для обеспечения научной деятельности Александру Михайловичу удалось создать в составе ЦНИЛ института гастроэнтерологическую группу, обеспечивающую иммунологические исследования на современном уровне. Продолжались научные контакты с НИИ Питания АМН. Несколько лет проводились научные исследования на хоздоговорной основе с предприятиями ВПК.

Основные научные исследования Александра Михайловича и сотрудников возглавляемой им кафедры были посвящены диагностике и лечению болезней пищеварительной системы, их связи с нарушениями иммунной системы и сенсibilизацией организма. Ещё в работах, опубликованных им в 1965–1966 годах (совместно с Ю. С. Татариновым), было показано значение определения в сыворотке крови α -протеина для диагностики гепатомы, а также β -эмбриональных белков для выявления активности патологического процесса и регенерации в печени.

В течение многих лет А. М. Ногаллер с сотрудниками изучал взаимосвязь заболеваний органов пищеварения и пищевой аллергии. Проведенные исследования позволили выявить различные механизмы развития сенсibilизации организма на пищевые продукты и их компоненты, описать разнообразные проявления пищевой аллергии, разработать новые методы диагностики (с применением электрогастрографии, электроколонографии) и лечения (рефлексотерапия, гипербарическая оксигенация, медикаментозные средства и др.).

Именно благодаря широкой известности гастроэнтерологической школы, созданной А. М. Ногаллером, в Рязани был открыт Городской гастроэнтерологический центр.

Александр Михайлович всегда отличался кипучей энергией. На возглавлявшейся им кафедре наукой занимались отнюдь не «очкастые ботаники». Все сотрудники были увлечены физкультурой. Регулярно организовывались велосипедные прогулки, катания на лодках, лыжные прогулки, выходы на каток, выезды на природу. Кафедра курировала работу модных тогда городских физкультурно-оздоровительных групп и проводила в этом направлении уникальные научные исследования.

Профессор А. М. Ногаллер стал автором более 700 научных, учебных и публицистических работ, в том числе 23 монографий, 30 учебных пособий, 6 изобретений, десятков рационализаторских предложений преимущественно по гастроэнтерологии, аллергологии, диетологии, курортологии и истории медицины, опубликованных в нашей стране и за рубежом. Под его редакцией были изданы 18 сборников научных работ.

Широкую известность получили его труды «Диагностика и лечение хронических заболеваний органов пищеварения» (1966), «Заболевания желчного пузыря и желчных путей» (1969), «Аллергия и заболевания органов пищеварения» (1975), «Пищевая аллергия» (1977), «Пищевая

аллергия и непереносимость пищевых продуктов» (2008), изданные в издательстве «Медицина». Две монографии Александра Михайловича были переведены на языки народов других стран и изданы за рубежом — в Болгарии, Монголии. Монографии А. М. Ногаллера на конкурсах на лучшую научную работу Минздрава РСФСР награждались Дипломами, отмечались положительными рецензиями в отечественных и зарубежных изданиях.

Под руководством А. М. Ногаллера выполнено 36 кандидатских и докторских диссертации. Восемь его учеников стали докторами медицинских наук, профессорами, возглавлявшими клиники и кафедры, создавшими свои научные направления и школы. Среди учеников А. М. Ногаллера профессора Я. Н. Фидуров, А. С. Луняков, А. А. Низов, М. А. Бутов, Е. П. Куликов в Рязани, Г. А. Трубникова, П. П. Прошина в Астрахани и др.

А. М. Ногаллера всегда отличали огромная работоспособность, энергия, научная инициатива. Опытный педагог и лектор, он много внимания уделял совершенствованию учебного процесса, улучшению качества лечебного процесса в клинике, повышению квалификации преподавателей и практических врачей.

Александр Михайлович всегда вел большую общественную работу. Он был членом Научного совета по терапии АМН СССР, трех диссертационных советов, многих учебно-методических комиссий, председателем областных научных обществ терапевтов в Астрахани и Рязани. Плодотворная деятельность А. М. Ногаллера была отмечена медалью «Ветеран труда», знаком «Отличник здравоохранения». Он был избран академиком Нью-Йоркской академии наук и Международной академии информатизации.

С 1996 г. А. М. Ногаллер находится на пенсии, но продолжает активную литературную деятельность. Уже пожилым человеком Александр Михайлович уехал на жительство в Германию, в страну из которой он изгонял фашизм. Жизнь в другой стране позволила Александру Михайловичу всецело отдаться увлечениям молодости — занятию историей. Проживая уже много лет в Германии, он опубликовал 8 книг на русском и немецком языках, посвященных преимущественно биографиям известных врачей, в том числе 2 автобиографические книги «Фрагменты XX-го столетия» и «Путевые заметки». Надо сказать, что на его исторические издания обратили внимание местные СМИ, отметившие, что человек, приехавший в Германию, знает историю немецкого города Бамберга лучше, чем его коренные жители. В Российских медицинских журналах, популярных и международных Internet-изданиях Александром Михайловичем опубликовано около сотни статей по дискуссионным вопросам медицины, итогам международных конгрессов и симпозиумов, о жизни и деятельности выдающихся отечественных и зарубежных ученых-медиков.

Несмотря на долгую жизнь за рубежом, Александр Михайлович остаётся российским гражданином. И Родина его не забывает. В канун 70-летия Курской битвы Президент Российской Федерации В. В. Путин прислал А. М. Ногаллеру,

участнику боёв на Курской дуге, личное поздравление. А 17 февраля 2020 года Министр иностранных дел Российской Федерации С. В. Лавров, посетивший Мюнхен, в котором в настоящее время живёт Александр Михайлович, вручил ему юбилейную медаль «75 лет Победы в Великой Отечественной Войне 1941–1954 гг.»

В XXI веке А. М. Ногаллер неоднократно приезжал в Рязань. Каждый его приезд являлся событием для медицинской общественности региона, сотрудников университета и студентов. Не смотря

на достойный возраст, Александр Михайлович продолжает заниматься физкультурой, уже проживая в Германии, освоил компьютер и Internet, что дает ему возможность находиться в постоянном общении с друзьями по всему миру. Он всегда интересуется жизнью родных для него кафедры и ВУЗа, всегда в курсе всех наших новостей.

Коллеги, друзья, ученики искренне любят своего Учителя и Друга, поздравляют его со 100-летним юбилеем, желают оставаться по-прежнему здоровым, активным, бодрым и творческим человеком!